

2020年9月11日 星期五

432分,超过2020年吉林省高考分数线文科本科二批61分。

这个来之不易的成绩,让吉林省的考生张新新(化名)如愿拿到了大学的录取通知书,成为一名大一新生。

对张新新来说,成为新生,更是“新生”。走出监狱的“高墙”,走进接受高等教育的“象牙塔”,张新新说,如果没有监狱干警的引导和众多好心人的帮助,他的人生无法重启。

一年多前,张新新为凑够高考报名费,与人合伙盗窃而被判刑,关押在辽宁省本溪市监狱服刑。服刑之初,他意志消沉,情绪低落,一度有强烈的自杀倾向。

在监狱干警的引导帮助下,他重燃希望,产生考大学的念头,经过努力梦想成真。

误入歧途

记者近日来到本溪市监狱,见到了刚填报完志愿专程前来探望干警们的张新新。这个出生于2000年的孩子长相斯文,戴着眼镜,一脸书生气。

他说,自幼父母离异,跟父亲生活,父亲没有稳定的生活来源。2018年高中毕业时,因患肺结核而未能参加高考。2018年9月,他回学校参加复读,复读期间,父亲拒绝为其提供学费和生活费。同年10月,为凑够高考报名费,张新新与人合伙盗窃汽车电瓶被抓。后沈阳市辽中区法院以盗窃罪,判处其有期徒刑1年。

回忆起那段不堪回首的往事,张新新低下了头。

“2018年10月,我病情严重,不敢冒着传染的风险找工作,只能在家中等待。而高考报名已经开始,我联系了学校,300元报名费成了一个难题,所有的亲戚都不愿意帮我,这一切已经陷入了死局。”他说,“当时正好有两个朋友,说有工作可以带我,问做什么,他们遮遮掩掩,在社会上挣扎了五个月的我早已被磨平棱角,选择了冒险一次……一切已无法挽回,做了就是做了,错了就是错了。”

新生

本组稿件采写:
新华社记者高洁、范春生、姜兆臣

拯救“浪子”

2019年5月他从沈阳转入本溪市监狱第八监区服刑。按照判决,张新新出狱的日期在2019年11月。

“刚来时,他神情紧张,意志消沉,对陌生环境表现出了很强烈的恐惧感和戒备意识,心理评估中自杀风险指数极高。”本溪市监狱第八监区分监区长曲圣说,经过教育谈话了解到,他努力学习的



▲狱警曲圣(左)在给张新新辅导功课。受访者供图

目标就是要考上理想的大学,入监后感到梦想破灭,前途灰暗,于是产生轻生念头。

监狱长韩兆有告诉记者,针对张新新的情况,监狱制定了详细的教育改造及心理辅导计划。

曲圣在查阅了政策法规后,明确告诉他,服刑人员在刑满释放后可以参加高考,另外在遵守监规纪律的前提下,可以为他创造学习条件,并提供全套高中教材和复习资料。至此,张新新心头

的压力日益减轻,看到了努力的目标,脸上也有了笑容。去年6月,此监区长陈耿安排干警带张新新到医院检查,确认肺结核病已经痊愈。

在完成劳动改造任务后,监狱为张新新全身心复习备考创造条件。监狱长韩兆有在了解到他英语基础较差的情况下,邀请本溪市第二高级中学的英语老师来监狱为其进行一对一辅导;监狱教育科科长、国家二级心理咨询师赵学增多次对张新新进行心理辅导,监区长

陈耿多次对张新新进行教育谈话,鼓励他努力学习……

告别高墙

准备高考一切顺利,但报名又出现难题。

由于张新新刑期截止日期为2019年11月21日,而吉林省2020年高考的报名截止时间为2019年10月25日,按照现行政策在服刑人员不能参加高考

一个孩子的感谢信

这封信的主人公如今已经收到了大学的录取通知书。从这封信中,我们能了解到他奔向高考经历了怎样的跌跌撞撞,尽管迈入大学的校门并不是人生的全部意义,但却是一个曾经犯错的少年正式迎来新生。

尊敬的韩监狱长:

您好。我叫张新新,家在吉林省,今年19岁,现在八监区服刑。请原谅我唐突地给您写信,因为我不知道怎样表达我对本溪监狱的感激之情。

因为家庭的不和睦、父母离异,我的求学之路一路坎坷;为了300元的高考报名费,我走上了犯罪的道路;因为高考梦的破灭,精神支柱被摧毁,我曾试图结束自己的生命。

2019年5月28日,我从沈阳新入监监狱来到本溪市监狱,在短短的四个多月里,本溪监狱的干警们让我找到了亲情般的温暖,重塑了精神支柱,重新点燃了生活的希望。我生长在一个不健全的家庭,父母在我几个月大的时候就选择分手;八岁前随母亲生活,八岁后随父亲生活。父亲没有稳定的工作,没有可靠的生活来源,对我更是漠不关心。我似乎成了多余的人,没有人关心我的生活、学习。

2017年9月,我升入了高三。我心中怀有一个梦想,那就是参加高考,考上理想的大学,靠自己的努力改变现状,闯出自己的一片天地。

为了高考,我可以顶着狂风暴雨而步行上学,只为省下几天车费购买辅导书;为了高考,我可以每天只吃一顿饭,只为省下些钱买复习资料;为了高考,我可以每天学习到半夜,困了就往舌头上滴风油精以保持清醒,只为能取得更好的成绩。

然而,我本来已不平静的生活又被一个“讨债人”打破了。原来,父亲欠了别人1500元钱,债主因为找不到他,便跑到我的学校,找到我的班级,当着全班同学的面向我讨债,并说了很多难听的话。当时,我真恨不得找个地缝钻进去。

那个事件以后,我总感觉同学们在我背后指指点点、议论我,而老师也不像以前那样热心了。

我的心情糟透了,学习成绩也一落千丈。在学校实在待不下去了,我决定转学。几经周折,我联系上了在沈阳打工的母亲。可是,到了沈阳我又一次亲历了现实的残酷——母亲没有能力帮我转学。我苦苦等了几个月,带着无奈与愤怒,我与母亲不辞而别,回到了老家。

当2018年3月我重新回到学校,已经耽误了几个月的课程。就在我回到老家一个月后,我的母亲删除了与我所有的联系方式!漏漏偏逢连夜雨,接着我又查出了肺结核病。就这样,我不得不离开学校,不得不放弃2018年6月的高考。

无奈之下,我只好回到家里,回到父亲身边。一边吃些抗结核的药,一边复习,期待早一天回到校园里。2018年10月,马上就要高考报名了。可是,我却连300元的报名费都凑不齐。

别无选择的我只能再一次“自力更生”——走上打工之路。可是,没想到这次却遇到了坏人,把我引上了犯罪的道路。2018年11月,我被戴上了冰冷的手

铐,接着被判刑——一个直接让我错过2019年、2020年高考的刑期。

这个罪名不仅让我清白的人生背上了污点,而且直接让我的高考梦破灭了,我的精神支柱垮了。在沈阳新入监监狱,我几近崩溃。痛苦到了极点,我曾试图偷偷地结束自己的生命。

这一切,因为到了本溪市监狱而改变。刚来到八监区,我的分监区长曲圣警官从我的日常表现中看出了问题,他主动找我了解情况,耐心地开导我,叫我放下包袱。曲圣警官教育我要做一个对自己、对他人、对社会负责任的人,要勇敢地面人对人,努力让自己未来的人生变得精彩,做一个对社会有益的人,以回报社会。

曲圣警官鼓励我把监狱当作学校,好好改造,重塑人生。知道我有一个“高考梦”,他一方面尽可能地为我争取时间,一方面还想方设法为我准备高考复习资料。当我看到那些熟悉的符号时,仿佛看到了新生活在我招手。

八监区管教副监区长回旺警官找我谈话,他对我一时失足走上犯罪道路表示理解,并耐心地告诫我,人非圣贤,谁都会有过错,只要改正了,就会被社会认可,就有希望。

真的感谢你们。你们的帮助我将永远铭记在心,绝不辜负你们的教育与帮助,这里就是我新生的故里。再一次感谢你们!

一名狱警的“自豪”

曲圣是辽宁省本溪市监狱第八监区的一名干警。参加工作八年,他认为自己所从事的是伟大的事业,因为能挽救一个迷失的灵魂,拯救一个濒临破碎的家庭。以下,是曲圣的一份工作感言。

在对张新新进行入监登记的时候,我看到的是一张稚嫩但毫无生气的脸。表情木讷,神情紧张,对陌生环境表现出极其强烈的恐惧感和戒备意识。在询问过程中,我试图用语言缓解他的紧张情绪,但收效甚微。

经过将近40分钟的询问,我初步了解了他的个人简历:生活在一个单亲家庭,父母在他三个月时离异;八岁前随母亲生活虽然辗转多地、颠沛流离,但日子过得还算安稳;八岁以后,他回到了父亲身边,由于其父亲对其缺乏关心照顾,甚至不能保障他正常的学习生活,导致他性格孤僻且有强烈的自卑心理。

张新新违法犯罪时,刚满18岁,盗窃电瓶的涉案金额被认定为1000多元。听到了他的经历时,我的内心仿佛被什么东西狠狠地刺痛了。我不能眼看一个年轻的生命就此凋零,我下定决心要挽救眼前这个年轻人。

对于有自杀心理的罪犯,如果想挽救他,就要从他的内心想法入手,而要想了解一个人内心的真实想法,需要从外围了解大量的信息。可问题是,张新新入监时所提供的父母联系电话均无法接通。

怎么办?无奈之下,我只好想办法试图找到他在吉林白城读书时候的老师;另一方面用起了笨办法,利用114查号台和网络搜索查找他高中学校的联系电话。可谁承想,几十个电话打出去,要么是无人接听,要么是已停机。

然而,功夫不负有心人,两天之后,我终于联系到了张新新高中时期的班主任徐老师。通过徐老师的叙述与张新新自己所提供信息的相互印证,我大致勾勒出了他的性格与心理特征。

在对所了解情况进行综合分析后,我根据张新新的情况制定了教育改造计划,并将具体内容上报监狱和监区领导。

在查阅了相关政策法规后,我明确告诉张新新,服刑人员在刑满释放后可以参加高考。当听到这一消息时,他眉头紧皱的脸上突然掠过一丝兴奋的神色。虽然转瞬即逝,但证明了高考是教育改造张新新的一个绝佳的切入点。

于是,我进一步向张新新表明了监狱和监区的态度——在遵守监规纪律的前提下,可以为他创造学习条件,随后我拿出了早已准备好的全套高中教材和复习资料。

在允许张新新复习功课课后,他心头的压力日益减轻,生活中日渐活泼,脸上也浮现出了笑容,逐渐走出了自杀的阴影。

由于张新新入监时所提供的父母联系电话均无法打通。而根据其他罪犯反映张新新私下十分惦念母亲。我经多方辗转,于7月初通过办案单位找到了张新新母亲的联系方式,并专门安排他的母亲来监狱探视。张新新为此深受感动。

狱长了解到张新新英语基础较差,特意邀请本溪市第二高级中学的英语老师来监狱为他进行一对一辅导。我也多次自掏腰包为张新新购买学习资料。

经过长时间的努力,张新新逐渐走出了自杀的阴霾,重新拾起对生活的信心。

看着张新新的情绪一天天的高涨,积极地投身到复习备考当中,我的心情也轻松了许多,但是有一件事始终萦绕在我的心头。

张新新的刑期截止到2019年11月21日,而吉林省2020年高考的报名截止时间为2019年10月25日。按照现行政策在服刑人员不能参加高考报名,如果释放后再参加高考报名,将错过整整一年时间。

为此,韩兆有监狱长打电话与白城市教育考试院负责人进行沟通,并安排相关科室专门去函说明情况。吉林省白城市教育部门领导破例为张新新进行了2020年高考考生信息采集,使他又向梦想中的大学校门迈进了一步。

释放那天,张新新偷偷告诉我,他将努力学习,争取在2020年的高考中取得好成绩,届时他将带着大学录取通知书到本溪市监狱来,向所有曾经帮助过他的人报喜。

每一个罪犯背后都有家人和朋友,而他的家人和朋友身后也有着相应的社会关系,进而形成了一个相互依存、相互影响的庞大的社会群体。而我们每改造好一个人,就是稳定了一个社会群体,就是在造福一方。我为我是一名监狱警察而自豪!

本报记者张武岳

张舒心留着一头长发,身着青色古装,腰间系着一个香囊,手持长弓,颇有一副古代侠客的风范。

当记者在山东烟台栖霞市史家寨村见到他时,他正在试射自己新做好的五齿义箭。

只见他举起一把古朴的长弓,熟练地将箭矢搭弦、拉弓、放手。应声之间,箭头直中靶心。

被正午的烈日暴晒、已然湿透的长发后面,他的脸上露出淡淡的笑容。“每每看到或者想起传统弓箭,总会莫名有种‘使命感’。”望着他的背影,“虽千万人吾往矣”之感在记者心底油然而生。

手艺

采访过程中,张舒心拿出一把尚未完成的弓,向记者演示制作过程。

他用一只小刷子将鱼鳔胶细细地涂在竹胎和水牛角组成的雏形弓表面,随后将一根根棉线粗细的牛筋顺着粘贴上。

“这道工序叫铺筋,非常关键。弓的张力,主要就是由粘帖上的牛筋决定的。”张舒心说,像八九十磅的清代传统弓,要铺四层牛筋。使用的牛筋必须是牛背筋,一头牛身上只能出两片,牛背筋晒

干后,要先捻成丝状,然后用铁刷子进行梳理,去掉杂质。铺筋之前,丝状的牛筋要先用水泡两天,粘帖时要保证不能有气泡,不能有裂缝。

单一道铺筋,就要反复数十遍,耗费大量时间,可见传统制作弓箭之复杂。

张舒心告诉记者,制作传统弓需要100多道工序。除了需要丰厚的历史知识,还要了解木工、绘画等多种技艺。“一张传统弓至少需要一年的时间才能完成。”张舒心说。

而箭矢的制作更费工夫。张舒心说,古代箭头的形状与现代箭矢有着较大差距,无法直接套用成熟的模具,每个箭头都需要根据书本上记载的形状进行锻造,然后再打磨和调试。“一开始,我是找镇上的铁匠帮忙打造,时间久了,自己也慢慢地学会了打铁。”

为了让古战场上的弓箭再次“活”过来,他拜访了北京、新疆等全国各地的博物馆,仔细研究了馆藏的弓箭。另外,他还找书看,上网查,四处拜师学艺。

“好在传统弓箭的样式和制作方法,

还有据可查,不至于完全失传。”张舒心说,《清宫武备图典》等书籍里有着非常详细的描述,如弓身的细节、箭矢的样式,何时取材,用何地出产的竹板或者木板等等。

“这把是按1:1复原的清弓,弓身比较高,配套的箭长也都在1米以上。”张舒心从墙上拿下一把大弓,弓的形制从尺寸到箭头到羽毛,都有依据,《清宫武备图典》有详细描述,故宫博物院和军事博物馆中也有实物。

张舒心指着墙上的另一把精致的弓说:“这是明代小稍弓,弓梢较短,非常漂亮,但是我也没有见过实物,是按照古书的描述以及参照古画来复原的。”秦汉的锐利、唐宋的精致、明清的奢华……每个朝代的弓箭都是当时时代的印记。

守艺

张舒心对传统弓箭的痴迷,源于儿时的兴趣。

他出生于一个普通的农村家庭,在物资相对匮乏的年代,小伙伴们一起制作的弹弓、弓箭等物件就是最好的玩具。

12岁时,张舒心制作了自己的第一把弓。“那時候也没有牛角、牛筋这些原材料,只有竹片,但当时做出来之后非常激动。”

大学时,与几个志同道合的朋友推广汉服的过程中,张舒心对中国传统文化的了解愈发深入。

一次偶然的机会,他在博物馆中看到一套古代弓箭。“当时的感觉,就像是内心被那支精致的箭击中了。”张舒心说,他对传统弓箭的兴趣一发不可收,直至现在。

2009年,他参加了在北京召开的中国传统射箭研讨会,面对面结识了原国家射箭协会教练委员会主任徐开才、国家非物质文化遗产“聚元号”弓箭铺传人杨福喜等。会上关于中国传统射箭的现状与未来发展、传统弓箭的制作及射技等话题,让他受益匪浅。

在孜孜不倦的学习中,张舒心成为国内传统弓箭制作和射艺的代表人物。

1984年出生的他,现在已有了30多个徒弟,教导过上千名学生。许多年轻人慕名来到张舒心所在的史家寨村拜访,学习弓箭制作和射箭技艺。

传道授业解惑之余,张舒心的隐忧却从未停止:国内还在做传统弓的人数仅有个位数,传统箭矢制作的人几乎没有,长时间只记载于书籍之中的图样和技艺,还会继续只存在于纸面上。

“愿意深入了解射艺的人也不多了。现在越来越多年轻人喜欢网络游戏以及短平快的娱乐方式,需要进行长时间积淀的活动,很少有人能真正沉下心来。”张舒心凝望着工作室中满墙的弓箭,略带惆怅地说。

受益

“传统弓箭制作及射艺一直都比较小众,很难作为谋生手段。”张舒心坦言,他也曾尝试过将此作为主业,但受限于原料供应渠道、制作时间跨度、市场、爱好者数量等多种因素,最后只能将其作

为爱好。

所幸的是,现实困难并没有让张舒心放弃对传统文化的坚守。相反,凭借自己对弓箭、汉服、传统礼仪等知识的了解,他寻找到一份工作,养活自己的同时,也在一定程度上实现了自己的梦想。

一次偶然的机会,他受一位制片人朋友邀请,到一个剧组给演员讲授古代射箭姿势。他在戏里客串了一个小角色,并与其他演员交流射箭相关知识。这是张舒心首次接触影视行业,也为他的生活打开了一扇窗。

张舒心发现,我国历史题材或依据历史背景架构的电视剧及电影发展迅速,各影视团队也愈发重视对细节的还原,力求尊重史实。他与几个推广汉服及传统文化的朋友一起,共同成立了一家影视工作室,为历史题材影视作品拍摄承担历史顾问和礼仪指导工作。

而传统文化的复兴,也正在使张舒心所痴迷的传统弓箭为更多人所知。采访结束后回程途中,记者浏览了几家电商网站,张舒心提到的牛背筋、牛角、鱼鳔胶等材料,如今都能够通过网购获得,且销量不低。与张舒心共享相同爱好的朋友,虽不知身在何方,但通过这个细节,可见一斑。